

肝性血卟啉病验案赏析

□谢莉

血卟啉病在临床上分为红细胞生成性血卟啉病和肝性血卟啉病。其中，肝性血卟啉病是由于肝内卟啉代谢紊乱，肝内产生了过量及不正常卟啉(主要为卟啉前体)所致。该病常有肝功能损害，以腹痛、皮损、神经障碍，三大症状为主，根据不同临床表现，可分为急性间歇型、迟发性皮肤型、混合型、遗传性卟啉症，其中以急性间歇型肝性血卟啉病较为常见。原因不明的阵发性腹痛、腹痛剧烈而压痛轻，伴有黄疸、便秘、尿色黄赤，尤其是青年女性患者，应怀疑此病。笔者有幸跟师(河南省中医院肝胆脾胃病科主任、主任医师党中勤)随诊本病，收获很大。

血卟啉病在临床上分为红细胞生成性血卟啉病和肝性血卟啉病。其中，肝性血卟啉病是由于肝内卟啉代谢紊乱，肝内产生了过量及不正常卟啉(主要为卟啉前体)所致。该病常有肝功能损害，以腹痛、皮损、神经障碍，三大症状为主，根据不同临床表现，可分为急性间歇型、迟发性皮肤型、混合型、遗传性卟啉症，其中以急性间歇型肝性血卟啉病较为常见。原因不明的阵发性腹痛、腹痛剧烈而压痛轻，伴有黄疸、便秘、尿色黄赤，尤其是青年女性患者，应怀疑此病。笔者有幸跟师(河南省中医院肝胆脾胃病科主任、主任医师党中勤)随诊本病，收获很大。

血卟啉病在临床上分为红细胞生成性血卟啉病和肝性血卟啉病。其中，肝性血卟啉病是由于肝内卟啉代谢紊乱，肝内产生了过量及不正常卟啉(主要为卟啉前体)所致。该病常有肝功能损害，以腹痛、皮损、神经障碍，三大症状为主，根据不同临床表现，可分为急性间歇型、迟发性皮肤型、混合型、遗传性卟啉症，其中以急性间歇型肝性血卟啉病较为常见。原因不明的阵发性腹痛、腹痛剧烈而压痛轻，伴有黄疸、便秘、尿色黄赤，尤其是青年女性患者，应怀疑此病。笔者有幸跟师(河南省中医院肝胆脾胃病科主任、主任医师党中勤)随诊本病，收获很大。

诊治经过

吕某主要表现为身、目、小便黄染，伴有腹痛。党中勤根据吕某舌、脉表现，结合辅助检查，认为本病的总病机在于湿阻中焦，气机升降运化功能失常，而致经脉不通、血液凝滞、胆汁外溢。

党中勤认为，吕某的病因与湿、瘀等因素致痰瘀阻最为密切，治疗以祛邪为第一要务，祛湿

以通利小便，佐以活血化瘀。小便利通，能排泄湿邪。湿热之邪致病缠绵不愈，且病情复杂多变，若先祛湿邪，败其一，热邪无依附之势，必将使此邪力弱。

综上所述，党中勤根据多年的临床经验，结合本病的特性，治疗时以祛湿退黄、活血化瘀为主，佐以健脾理气的原则，采用中药内服及中药灌肠等特色疗法。中目重度黄染，腹大胀满，纳差，恶心，口干而苦，极度乏力，小便量少，色如浓茶，大便色黑，舌质紫暗，苔黄腻，脉弦滑，大便潜血。彩超提示为肝硬化、脾大、大量腹水。

吕某2015年4月15日复查，未发见腹水。本病例选用中药保留灌肠，内外结合，双管齐下。中药灌肠后，可起到通下浊瘀、排除毒素、减少胆红素肠肝循环吸收的作用。中药保留灌肠的药物组成为大黄、栀子、茵陈、赤芍药等。水煎，取药液200毫升保留灌肠，每日一两次。这种方法可通过中药灌肠的“内引流作用”，促使毒素由肠道排出体外，药物可经肠黏膜吸收，不经胃酸及消化酶破坏，直达肝脏而发挥作用；灌肠中药的高渗状态可发挥“透析样作用”，以减少腹水，疗效显著。

吕某2015年4月15日复查，未发见腹水。本病例选用中药保留灌肠，内外结合，双管齐下。中药灌肠后，可起到通下浊瘀、排除毒素、减少胆红素肠肝循环吸收的作用。中药保留灌肠的药物组成为大黄、栀子、茵陈、赤芍药等。水煎，取药液200毫升保留灌肠，每日一两次。这种方法可通过中药灌肠的“内引流作用”，促使毒素由肠道排出体外，药物可经肠黏膜吸收，不经胃酸及消化酶破坏，直达肝脏而发挥作用；灌肠中药的高渗状态可发挥“透析样作用”，以减少腹水，疗效显著。

吕某2015年4月15日复查，未发见腹水。本病例选用中药保留灌肠，内外结合，双管齐下。中药灌肠后，可起到通下浊瘀、排除毒素、减少胆红素肠肝循环吸收的作用。中药保留灌肠的药物组成为大黄、栀子、茵陈、赤芍药等。水煎，取药液200毫升保留灌肠，每日一两次。这种方法可通过中药灌肠的“内引流作用”，促使毒素由肠道排出体外，药物可经肠黏膜吸收，不经胃酸及消化酶破坏，直达肝脏而发挥作用；灌肠中药的高渗状态可发挥“透析样作用”，以减少腹水，疗效显著。

病例讨论

肝性血卟啉病临床较少见，可出现蛋白尿、肝功能受损，表现为白蛋白降低、转氨酶升高及黄疸，极易被误诊为肝炎、肝硬化。因此，临床应明确诊断及鉴别。根据临床表现，本病可归属中医“黄疸、肝著、积聚、腹痛”等范畴。党中勤根据本病以湿阻为

主、血瘀为辅，邪实为主、兼有正虚的病因，主张清热利湿、活血化瘀。方药根据君臣佐使的配伍规律及组方原则，以“急则治其标”为治则。本方以茵陈为君药，其性辛、苦微寒，归肝、胆、脾胃经，有清热利湿、退黄的功效。虎杖为臣药，有清热解毒、利湿退黄的作用。茯苓、猪苓有利尿的作用；车前子利湿通淋；大腹皮行气宽中，使气行湿自退；白茅根凉血利尿；生薏苡仁、生白术、石菖蒲有醒脾健脾祛湿之功效，中焦脾胃得以健运，利湿退黄；郁金、绞股蓝、红景天可活血化痰、利湿通络。以上共为佐药。使药用桂枝、附子，可温阳气而健脾胃，脾健以运化水湿，使湿祛血行；鸡内金、炒卜子、焦三仙有助运健脾之功效。纵观全方，虽然以祛邪为要，但是又不失健运中焦脾胃为大法，补以脾阳，行之脾气，使脾得以阳、气之助运、阳气以行、气机条达。

(作者为河南中医药大学研究生)

温胆汤加减治疗失眠

□刘洪峰 马楠



赵某，女，39岁，于2016年9月13日初诊。赵某诉其睡眠不佳，经常凌晨1~3时醒来，醒后难以入睡，伴头晕、头沉、心烦、口苦口干，月经量少，纳差，精神一般，大小便正常，舌红，苔薄白，脉弦。

辨证：失眠(痰热内扰)。方用温胆汤加减。

方药：柴胡24克，半夏12克，黄芩15克，竹茹18克，枳实24克，当归24克，川芎30克，白芍药18克，酸枣仁30克，夜交藤24克，丹参24克，陈皮12克，生姜6片，枣10枚。共6剂。用水煎服，每日2次。

二诊：赵某失眠症状减轻，苔薄白，脉弦缓。笔者按上方去黄芩、夜交藤，加石菖蒲15克和

远志15克。共10剂，用水煎服。三诊：赵某能够安然入睡，精神状态良好。笔者按上方再加龙眼肉15克。共15剂。笔者随访时，发现赵某睡眠质量较高。

按：随着生活和工作压力的加大，失眠患者的发病率有上升趋势。赵某气血不和，加上生活不规律、嗜食厚味之物，脾失运化、肝气不舒、痰浊内生，故用温胆汤加减。方中半夏燥湿化痰、降逆和胃；竹茹清热化痰、除烦止呕；枳实行气消痰，使痰随气下；陈皮、茯苓、甘草理气健脾和中；酸枣仁、夜交藤养血安神；生姜、大枣调和营卫。(作者供职于郑州市金水区总医院)

针推治验



现在患有足跟痛的患者并不少见，其主要原因是站立时间太久、走路太多、体重过重、局部挫伤等，造成足底深筋膜过度疲劳，使足底纤维脂肪垫变薄，容易受伤而引起发炎。有些患者由于跟骨结节变形钙化而形成骨刺，也可引发脂肪垫炎、跟下滑囊炎，导致足跟痛。现代医学认为，足跟痛常与足底筋膜炎症和跟骨骨刺等有关。此病常见于女性、肥胖者及中老年人。长期穿高跟鞋的女性发病率比男性高。

中医认为，肝有主管藏血、宗筋的生理功能。筋即筋膜，是一种联络关节、肌肉，主司运动的软组织。肝之所以能够主管宗筋，是因为全身的筋膜都需要依赖肝血的滋养，若肝血不足，则血不养筋。肾有主管藏精、骨髓和生髓的生理功能。肾气足，则肾精充盈，精足则骨旺，而精与血又可以互相生化，骨髓生化有源，则骨强。若肾气虚，则骨也弱。肝、肾之精气亏虚，导致经脉不通，不通则痛。通则不痛是本病发生的内在因素，而外伤劳损或寒湿入络，则是足跟痛的外在因素。笔者采用手部穴位，以激发、调理肝、肾之经气，疏通经络，用于防治足跟痛，效果良好。

典型病例

案例一：金女士，55岁，退休教师，2005年7月25日初诊。金女士形体娇小，自述平时自己不穿高跟鞋，但患足跟痛多年，走路时，足跟如同针刺，久治无效。笔者手部穴位后，金女士足跟痛消失。笔者随访时，发现金女士的病至今未见复发。

案例二：赵先生，34岁，公司经理，2014年10月2日初诊。赵先生形体中等，自述右足跟痛，走路颇感疼痛。笔者为其进行手部穴位后，赵先生足跟痛消失。笔者随访时，发现赵先生情况良好。

案例三：李女士，61岁，2015年12月12日初诊。李女士形体略胖，自述患有足跟痛，走路困难。笔者为其进行手部穴位后，李女士足跟痛消失。一年后，笔者随访，发现李女士情况良好。

具体方法

合谷穴 合谷穴系手阳明大肠经原穴。阳明经是人体中多气多血之经脉，而该穴为全身镇痛之要穴，可理气止痛。其位置在第一掌骨和第二掌骨之间，约在第二掌骨靠近拇指侧之中点取穴。以一手指拇指的指背关节横纹，放在另一手的拇指、食指之间的指蹼缘上，弯曲手指，拇指尖处是该穴。
大陵穴 大陵穴系手厥阴心包经之输穴、原穴。输穴主治身节痛等，其位置在腕横纹正中取穴。
足跟穴 足跟穴系新穴，具有调理足跟痛的功效。其位置在手掌部心包经大陵穴与心包经劳宫穴连线，在近腕横纹1/4处取穴。

肝穴 肝穴系全息反应对应穴，具有补益肝气的功效。其位置在无名指第一指骨、第二指骨关节之间横纹中取穴。

肾穴 肾穴系全息反应对应穴，具有补益肾气的功效。其位置在小指第二指骨、第三指骨关节之间横纹中取穴。

足穴 足穴系第二掌骨全息反应对应穴，具有调理足跟痛的功效。其位置在手背第二掌骨桡侧，在近侧底部端取穴。

在点穴按摩之前，要把指甲修短、洗净，用拇指指端偏峰针对上述手部穴位，有节奏地点压按摩，手法宜先轻、后重、再轻。在点穴时，要有渗透力，以略有酸、胀、痛、麻、热、沉、寒、凉等为度。点穴频率约同呼吸次数，每个穴位点压按摩四五分钟，做完一只，再做另一只手，时间约为1小时。尽管在点穴时穴位反应较强，但是周身一般会感到温热微汗，通体舒畅。点穴后要多喝白开水，以利于体内毒素通过汗液、大小便等排出体外。

中医认为，一切红肿疼痛和炎症等都是由经脉不通引起的，经脉疏通则能起到很好的缓解和功能恢复作用。因为手为四肢之末，刺激这些手部穴位更容易激发经气，有利于促进经脉疏通、气血调和，有活血化痰、疏通经络、濡养筋骨、滑利关节等功效。

寒从足底来。足跟痛患者平时要注意足部保暖，早、晚都要用热水泡脚30分钟，鞋内垫上柔软的鞋垫，女性尽量少穿高跟鞋或不穿高跟鞋，饮食宜清淡，运动则以缓和散步为主。

慧眼识真

识别真假鹿茸

□丁显飞 许振涛

鹿茸又称斑龙珠，为鹿科动物梅花鹿或马鹿尚未骨化的幼角。鹿茸为补益的纯阳之品，性温，味甘咸，入肝、肾经，具有壮元阳、补气血、益精髓、强筋骨的功效，用于治疗精神疲倦、眩晕、耳聋、腰膝酸痛、阳痿、滑精、子宫寒冷、崩漏、带下等。由于鹿茸属于名贵药材，有人用锯茸、胶、色素、动物的骨和皮等制成伪品鹿茸，使用时应注意鉴别。

真品鹿茸

梅花鹿茸又称黄毛茸、花茸，分为锯茸和砍茸。梅花鹿锯茸呈圆柱形，有一个分枝者称为“二杠”，其主枝称“大挺”，挺长14~20厘米，锯口直径约3厘米，离锯口约3厘米处分枝，分枝长10~15厘米，直径较主枝略细；外皮为红棕色或棕色，多光滑，表面有红黄色或棕黄色致密的茸毛，上端较密，下部较稀，有蜂窝状细孔，外围不显骨质化；有2个分枝者称为“三岔”，“大挺”直径较“二杠”细，略呈弓形，微扁，枝端略尖，下部有纵棱筋及突起疙瘩，俗称“骨豆”，皮为红黄色，毛稀而较粗。砍茸也

分为“二杠”“三岔”等，只是带有脑骨，前端平齐，后端有一对弧形的骨，俗称“虎牙”，现在已不用此法，除非老鹿或死鹿才用砍法。

马鹿茸分为锯茸和砍茸。锯茸也分为“二杠”“三岔”，但比花茸粗大，分枝较多。有一个侧枝的称为“单门”，有2个侧枝的称为“莲花”，有3个侧枝的称为“三岔”，有4个侧枝的称为“四岔”；外皮为红棕色或棕褐色，毛粗而稀，锯口外围有骨质，骨质越老，体越重，质越差。

鹿茸伪制品

多用锯末、胶、色素制成圆柱状分枝的鹿角形状，外贴其他动物的皮，有的制成“二杠”形，有的制成“三岔”形，外表皮多为灰褐色或灰白色，表面有灰白色或淡土褐色稀疏的短毛，下部有长约3厘米的毛；锯口面呈红褐色或棕褐色胶状，质地紧密，无



蜂窝状小孔，用火烧即熔化，发出“吱吱”的响声并冒浓烟，气味特异，有胶臭味，闻起来令人恶心。有人用蛋清、色素、骨块和动物的皮毛加工成“鹿茸片”。这种伪制品为类圆形薄片，大小不等，外皮呈暗灰色，切面光滑不细腻，为半透明状，无蜂窝状小孔，有光泽，有的可见骨块片；质重，柔韧性差，易碎裂。

上述伪品不具备鹿茸补益精血、祛病的功效，不能代替真品鹿茸使用。(作者供职于郑州大学第一附属医院)

征稿

本版是以中医药为主要内容的“医生园地”，内设《中西合璧》《慧眼识真》《针推治验》《四诊合参》《临证心语》《名医堂》《膏方制用》《验案举隅》等栏目。

稿件要求：尽量原创，言之有物，具体可行；1000字以内；可以用小故事开头，以增加趣味性。 委8楼医药卫生报社编辑部

联系人：采凤娇
电话：(0371)85967338
投稿邮箱：757206553@qq.com
邮政编码：450000
地址：郑州市学理路河南省卫生计生委8楼医药卫生报社编辑部

清胃化痰汤治疗慢性胃炎

□刘启廷



方药组成：蒲公英30克，川芎15克，党参15克，黄连10克，吴茱萸6克，厚朴15克，紫苏梗15克，川楝子6克，玄胡索30克。

组方依据

该方所治的胃炎包括各类胃炎及十二指肠球炎，诊断以胃脘疼痛、吐酸、嗝气三大症状为要点。该病由长期寒湿侵胃，郁久化热，湿热阻遏，气滞痰聚，气虚津亏所致。治宜清热散瘀，理气和胃，制酸止痛。蒲公英清热解郁，化痰解聚，有抑菌和杀伤

幽门螺杆菌的作用，并且能生肌活血，故对溃疡的修复、炎症的消退及清除幽门螺杆菌等起着重要作用。川芎活血行气，功在活血行气、化痰生新。药理研究结果表明，川芎能改变胃黏膜的血液循环，促进胃黏膜的修复及炎症消退。党参益气健脾，生精和胃，能加强胃黏膜的防御能力，通过扶助正气，达到祛邪的目的。胃炎的发生以饮食所伤、肝郁气滞最为常见，故用紫苏梗、厚朴，以理气宽中、健脾化

痰、燥湿和胃。黄连、吴茱萸又名左金丸，具有清泻肝火、降逆止呕的功效，是治疗肝火犯胃、肝胃不和的常用方。组方重用黄连苦以清心、寒以泻火，佐吴茱萸辛以散郁，郁散则火随之得泻，既能黄连过于寒凉，二味配合，一清一温，苦降辛开。川楝子、玄胡索为金铃子散，川楝子善走气分，能疏调肝气，清泄肝火；玄胡索辛温活血，行血中气滞，脉稍弦紧。腹部触诊右上腹得清，气机通畅，则诸痛自愈。因川楝子苦寒有小毒，故用量要轻。诸药合用，可清胃化痰、行气止痛。

加减应用：上腹部冷痛者，加高良姜以温胃散寒，消食止痛；痛甚、泛吐清水者，加干姜、艾叶以温中散寒止痛；胸肋痛者，加姜黄、枳壳以行气通络，宽中止痛；口干喝水多者，加石斛、玄参以益胃生津，滋阴清热；大便干结者，加大黄、槟榔以消积

降气，清热通便；大便黏黑者，加三七参、白及以散瘀止血，生肌定痛；有溃疡者，加乳香、没药、白及以活血行气，消肿生肌。

典型医案

张某，男，60岁，2012年7月31日初诊。张某自述右中上腹痛腹胀半年多，同时伴有嘈杂泛酸、皖痞纳呆、瘦黄便干，在当地医院被确诊为慢性胃炎。张某服用西药后病情不见减轻，体重下降5千克，精神不振，舌质红，苔少，脉稍弦紧。腹部触诊右上腹有压痛。电子胃镜检查见胃窦、胃体部充血水肿，有散在小糜烂灶出血点，提示浅表糜烂性胃炎。腹部超声肝胆胰脾未见异常改变。依据舌、脉等表现，笔者辨证为肝郁脾虚、湿热内阻、气滞血瘀、络脉受损。治宜清胃化痰，舒肝行气，消痞散结，和胃止痛。方用清胃化痰汤化裁。

处方：蒲公英30克，川芎15克，党参15克，黄连10克，吴茱萸6克，厚朴15克，紫苏梗15克，川楝子6克，玄胡索30克，白及15克，大黄5克。取药10剂，水煎2次，取汁混合，早、晚空腹服药。笔者让张某按时进餐，以七分饱

会厌逐瘀汤治疗暗哑

□赵寿秋

声音嘶哑(以下简称暗哑)是喉部(特别是声带)病变的主要症状，多由喉部病变所致，也可因全身性疾病引起。声音嘶哑的程度因病变的轻重而异，轻者仅见音调变低、变粗；重者声音嘶哑，甚至只能发出耳语声或失音。暗哑多由声带息肉、声带小结、慢性喉炎等引发。笔者应用会厌逐瘀汤治疗该病，疗效颇佳。

病例一

薛某，女，教师，最近唱歌时经常出现暗哑，月经前加重。在濮阳市中医院做纤维鼻咽喉镜检查，薛某声带充血、肥厚，多次服用西药，效果不理想。薛某咽喉干痛，说话费力，舌质紫暗，有时心中烦热，失眠，月经提前，色黑有块，脉沉细，属于血府瘀热，上结声带。治宜活血化痰。方用会厌逐瘀汤化裁。

方药：桃仁、红花、甘草、桔梗、柴胡、枳壳各9克，生地黄、当归、玄参各12克，蝉蜕6克，赤芍药10克，怀牛膝18克。

二诊：薛某连服6剂，发音正常。

三诊：薛某接着服药6剂，

其他症状也逐渐消失。

病例二

丁某，女，学生，爱好唱歌，逐渐暗哑。由于服用西药效果不佳，丁某就找中医治疗。丁某有声带小结，舌质红，苔黄微腻，咽喉干痛，脉弦数，无其他不适。笔者认为丁某属于心火上扰、血热凝滞，治宜清心、凉血、化痰。方用会厌逐瘀汤化裁。

方药：桃仁、红花、甘草、桔梗、柴胡、枳壳各9克，生地黄、当归、赤芍药、玄参各12克，丹参15克，蝉蜕、沙参各6克。

二诊：丁某连续服用15剂后复查，笔者发现其声带小结消失。

按：本方由四逆散加枳壳去枳实，配伍桃仁四物汤去川芎加玄参、桔梗而成。四逆散能调气血，利升降；桃仁四物汤养血活血。去川芎，是因为川芎辛温性燥，恐伤阴津；加入玄参，意在滋养柔润；桔梗能升降肺气，并佐柴胡、枳壳升降气机，引活血化痰药上达病所。笔者应用此方加减治疗声带充血、肥厚、结节等所致的暗哑，效果明显。(作者供职于濮阳市中医院)

本版图片均为资料图片